

АЛМАЗЫ ПОМОРИЯ

№10 (32) ОКТЯБРЬ 2020

КОРПОРАТИВНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК
В ЦЕНТРЕ СОБЫТИЙ

ДВА КРУПНЫХ АЛМАЗА АО «АГД ДАЙМОНДС»

В конце сентября на горно-обогатительном комбинате (ГОКе) им. В. Гриба АО «АГД ДАЙМОНДС» добыли два крупных алмаза ювелирного качества. 26 сентября добыт алмаз массой 66,15 карат, 29 сентября – массой 106,34 карат.

Инновационные, высокоэкологичные технологии при обогащении кимберлитов позволяют АО «АГД ДАЙМОНДС» регулярно добывать крупные алмазы высокого качества.

Напомним, что несколькими днями ранее на ГОКе им. В. Гриба был добыт алмаз весом 108,38 карат,

в январе 2020 года – алмаз весом 86,46 карат, в марте – алмаз весом 53,95 карат, в апреле – алмаз весом 50,36 карат. В 2019 году на ГОКе им. В. Гриба было добыто 11 уникальных алмазов, вес каждого из которых превысил 50 карат.

Месторождение алмазов им. В. Гриба является одним из крупнейших в мире, занимая 4-е место по запасам в России и 7-е в мире.

На снимках: алмаз массой 106,34 карат (вверху), алмаз массой 66,15 карат (внизу).


ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ


ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ ГОКА ИМ. В. ГРИБА В АВГУСТЕ 2020 Г.

Объем горной массы – **172,5** тыс куб м.

Добыча руды – **117** тыс тонн.

Реализация основной продукции – **1 345 357** тыс руб.

Налоги в бюджет Архангельской области – **245 499** тыс руб.

На природоохранную деятельность затрачено – **1 396** тыс руб.

ПЕРСПЕКТИВА

АЛМАЗНОЙ ОТРАСЛИ НУЖНА КОНСОЛИДАЦИЯ

THE FIRST VIRTUAL 39TH WORLD DIAMOND CONGRESS



Встречи с использованием платформы Zoom, в форме которых состоялся недавний Всемирный алмазный конгресс (World Diamond Congress), не отличались фирменной атмосферой этого мероприятия. Конференция, которая проводится раз в два года, объединяет собрания Всемирной федерации алмазных бирж (World Federation of Diamond Bourses, WFDB) и Международной ассоциации производителей бриллиантов (International Diamond Manufacturers Association, IDMA) и, как правило, связана с большой сложной организационной работой. Но это также дает возможность установить контакты и продемонстрировать достижения отрасли. Для руководства это представляет возможность обозначить проблемы, стоящие перед торговлей и выработать стратегию на будущее.

Из-за Covid-19 конгресс 2020 года пришлось проводить в виртуальном формате. Он также привнес в дискуссии ощущение неотложности и повышенные ожидания того, что руководство выступит с четким планом, как справиться с этим самым сложным из кризисов.

Учитывая все обстоятельства, три вебинара, которые были открыты для участников в рамках программы конгресса, принесли разочарование. Они не передали ощущение повода, которое другие смогли передать с помощью Zoom. И основные презентации – о торговой платформе Get Diamonds, Системе гарантий (System of Warranties) Всемирного

алмазного совета (World Diamond Council) и новой рекламной кампании, проводимой Советом по природным алмазам (Natural Diamond Council) – были сделаны вне контекста.

Не было объяснения, почему эти темы были включены в программу. Организаторы предположили, что аудитория понимает, как они связаны с повесткой дня закрытых заседаний WFDB и IDMA, подразумевая, что более широкая часть отрасли была причастна к этой повестке дня.

Соответствующие организации заверили нас, что их встречи были продуктивными, но не сообщили подробностей. Это оставило ощущение, что они не использовали возможность донести свою всеобъемлющую стратегию до отрасли или, по крайней мере, до нескольких отраслевых журналистов, которые могли бы выразить ее от их имени.

IDMA предоставила Raparport такую возможность на брифинге со своим президентом Ронни Вандерлиндем и почетным бывшим президентом Джеффри Фишером. Группа также дала отзывы в своем информационном бюллетене с обещанием дать более подробную информацию.

WFDB не ответила на наш запрос дать интервью или рассказать о повестке дня. Зонтичная организация для глобальных алмазных бирж считает расширение Get Diamonds одним из своих успехов во время пандемии. Возможно, более обнадеживающим достижением является неизменный энтузиазм группы

«Молодые диамантеры» (Young Diamantaires).

Большая часть обсуждений на встречах IDMA в этом году была сосредоточена на том, как помочь ее членам взаимодействовать с другими участниками отрасли.

Отношения производителей бриллиантов с алмазодобывающими компаниями в этой области уделено наибольшее внимание, а Вандерлинден и Фишер похвалили оба сектора за резкое сокращение объемов предложения по мере распространения пандемии.

Они призвали алмазодобывающие компании и впредь проявлять «ответственную сдержанность», даже несмотря на возобновление торговли алмазами с августа. «Поставляйте только то алмазное сырье, которое требует рынок», – настаивали руководители.

Действительно, спрос на бриллианты стал избирательным, и во время пандемии бизнес был сосредоточен на сертифицированных единичных камнях, которые можно купить удаленно, поскольку существует ограничение на поездки.

В долгосрочной перспективе производители бриллиантов также обеспокоены тем, что давление по раскрытию происхождения их поставок алмазов приведет к дальнейшему сегментированию рынка.

Некоторые считают, что эта тенденция навязывается им представителями отрасли, а не является результатом потребительского спроса. Они скептически относятся к тому, будут ли розничные торговцы платить премию за информацию о происхождении, и задаются вопросом о том, что будет с товарами, для которых нет возможности указать происхождение, например, с небольшими бриллиантами или бриллиантами, уже находящимися у торговцев или потребителей.

Что характерно, синтетические



Кристалл добыт 19.09.2020

Размер 32,6 x 29,9 x 12,7 мм

Масса 108,38 ст

Форма бесформенный обломок

Качество ювелирный

камни и банковское финансирование, которые обычно являются горячо обсуждаемыми темами на встречах IDMA, отошли на второй план.

Это может быть связано с тем, что выращенные в лаборатории бриллианты стали более распространенными, а также потому, что в настоящее время банки не оказывают большого давления.

Последнее отражает меньшую потребность в деньгах, а не более дружелюбное отношение со стороны кредиторов, предположили Вандерлинден и Фишер.

По словам президентов IDMA, производители бриллиантов в этом году потратили значительно меньше средств на алмазное сырье, и ожидается, что реализация отложенного спроса поможет людям заработать

немного денег в сезон праздничной торговли.

Помимо этого, долгосрочная задача для торговли состоит в том, чтобы согласовать спрос и предложение в среднем сегменте алмазопродажа при одновременном стимулировании продаж потребителям. Это действительно потребует усилий всей отрасли на основе единства, которое торговля демонстрировала в разные периоды во время пандемии.

Но несмотря на то, что шумиха вокруг Covid-19 и других отраслевых проблем все еще преобладает, потребуется эффективное стратегическое мышление со стороны WFDB и IDMA для того, чтобы вдохновить всех на такую солидарность.

(IA Rough & Polished).



ТРАНСПОРТ И ЛЮДИ

В октябре транспортные службы АО «АГД ДАЙМОНДС» отметили профессиональный праздник – День автомобилиста. Трудно переоценить вклад, который в деятельность предприятия вносят водители, механики, диспетчеры и их руководители. Не зря транспортное управление, в котором работает порядка 240 человек, является самым крупным структурным подразделением компании. В честь славной даты «Алмазы Поморья» публикуют свежий фоторепортаж о его работе.

Автопарк горной техники ГОКа им. В. Гриба можно назвать уникальным. До сих пор на ходу и участвуют в производственном процессе БелАЗы, введенные в строй в 2011-2012 годах. Несмотря на немалодой автопарк, коэффициент его технической готовности удерживается на уровне 0,86. Для сравнения – на предприятиях, где парк БелАЗов всего год, он составляет 0,88-0,89.

Перед тем, как ввести в работу на ГОКе им. В. Гриба новые карьерные самосвалы, их приходится «дорабатывать». Например, белорусские крупногабаритные шины просто не выдерживают часовую производительность карьерного самосвала, которая достигнута на нашем пред-

приятии. Средний пробег на шину карьерного самосвала в АГД составляет в среднем 130 тысяч километров, а на других предприятиях – 80-90 тысяч километров.

Рекордные показатели производительности горной техники ГОКа достигаются, в первую очередь, благодаря высококвалифицированным специалистам горно-транспортного цеха, а также дорожным и горным мастерам, которые содержат технологические пути в отличном состоянии. К слову, вся необходимая для обслуживания транспорта техника на ГОКе своя, поэтому ремонт автомобилей проводится автономно, своевременно и качественно. 26 самосвалов из 30-ти ежедневно выходят на линию, чтобы обеспечить плановые показатели добычи руды.

О своей работе «Алмазам Поморья» рассказал водитель поливoroсирительной машины и щебнеразбрасывателя Михаил Звягин. Оба вспомогательных автомобиля нужны для обеспечения комфортных и безопасных условий работы карьерных самосвалов.

Поливо-оросительная машина обеспечивает поливку основных технологических дорог водой для того, чтобы в летнее время пыль не

поднималась в воздух и не ухудшала дорожную видимость. Щебнеразбрасыватель, наоборот, требуется зимой для борьбы с гололедом.

Михаил Звягин работает водителем всю трудовую жизнь – с 1999 года. После армии занимался грузоперевозками, потом стал перевозить негабаритную технику, затем работал в АО «Дорстроймеханизация» на сочлененном самосвале. В АО «АГД ДАЙМОНДС» трудится третий год. Все свободное время Михаил посвящает семье и любимой собаке-самоеду.

«Работа довольно сложная, монотонная, но я втянулся, мне нравится. Все трудности уже привычны. Я поздравляю коллег с профессиональным праздником – Днем автомобилиста и желаю всем безопасной дороги, здоровья и счастья в жизни!», – сказал Михаил Звягин.

В 2020 году автопарк АО «АГД ДАЙМОНДС» пополнился новым 100-тонным промышленным краном Demag, который необходим для производства работ на карьерном водоотливе. Также обновлены кунги вахтовых автобусов ГОКа. На смену сотрудники должны приезжать в комфортных условиях и с хорошим настроением.



Водитель Михаил Звягин



НА ПИКЕ МЕЧТЫ

В сентябре ведущий специалист по охране труда Игорь Одношевин покорил самую высокую точку Европы – гору Эльбрус, высота которой составляет 5 642 метра над уровнем моря. На самой вершине он поднял флаг АО «АГД ДАЙМОНДС». Для «Алмазов Поморья» Игорь Анатольевич написал рассказ об этом знаменательном событии.

О восхождении на Эльбрус я мечтал много лет. Хотелось подняться с кем-нибудь из своих друзей. Чувство плеча мотивирует не сдаваться. Но каждый год все откладывалось: либо не совпадали отпуска, либо мешали житейские проблемы...

Два года назад мне стало известно о проекте «7 вершин», участники которого пытаются покорить семь высочайших гор в шести частях света. К ним относится гора Джая в Океании высотой 4884 м, пик Винсон в Антарктике с высотой 4892 м, гора Эльбрус в Европе – 5642 м, Килиманджаро в Африке – 5895 м, гора Мак-Кинли в Северной Америке – 6190 м, гора Аконкагуа в Южной Америке – 6962 м. Завершает этот список красавец Эверест в Азии, высота которого 8848 м.

После того как я узнал об этом проекте, понял, сколько времени потерял. Мне, руководителю горноспасательной команды АГД, было важно узнать свои физические возможности, проверить навыки в реальных горах.

Эльбрус я выбрал из списка 7 вершин из-за его территориальной доступности и финансовой составляющей. Для примера, зайти на пик Винсон обойдется альпинисту от \$30 000-40 000. Эверест потребует \$45 000-65 000. Даже за поднятие коммерческого флага на вершине этой горы взимается плата в \$2200. Так что Эльбрус был идеален для первого восхождения.

Компания и гид, с которыми я хотел зайти на Эльбрус, уже давно были выбраны. Восхождение я запланировал на июнь и хотел подняться на гору с севера, потому что этот маршрут считается более живописным и количество альпинистов на нем в разы меньше, чем с юга. В этом плане был единственный минус: с севера мы попали бы на Восточную вершину, которая немного ниже Западной. Какой-то 21 метр, но для меня было принципиальным зайти на высочайший пик России и Европы.

Гид пообещал, если хватит резервных дней, а группе сил, мы сделаем так называемый «Эльбрусский крест» – покорим и Западную, и Восточную вершину, расстояние между которыми 1,5 км. Какой я был наивный в тот момент, потому что не знал, что такое покорение Эльбруса в реальности.

Пандемия коронавируса смешала все планы, и снова Эльбрус скрылся от меня за облаками. Я уже было решил, что еще один год упущен. Но судьба дала мне еще один шанс – в сентябре туда отправлялась последняя в этом году группа.

4 сентября я вылетел на Кавказ. На следующий день из поселка Терскол наша группа – 8 человек и гид – выдвинулась в базовый лагерь Эльбруса «Приют бочки» на высоте 3750 м. По прибытию в лагерь мы сходили на ледник за водой для приготовления пищи и, пока не стемнело, налегке вышли на акклиматизационную прогулку до высоты 3900 м.

В первую ночь в базовом лагере я проснулся от того, что мне просто трудно дышать. Первая мысль была: «Все... Вот и закончился мой поход, у меня горная болезнь». Вышел из вагончика, немного прогулялся, глубоко продышался и вернулся обратно. Струдом уснул, но на утро чувствовал себе вполне удовлетворительно. В этот день планировался еще один акклиматизационный выход, но погода сильно испортилась – мокрый снег с сильным ветром, грозы. Так продолжалось весь день и

всю ночь. Настроение у группы ухудшилось, почти никто не разговаривал. Ситуацию немного спасли местные гиды из разных отрядов, в вагончике столовой они рассказывали нам альпинистские байки про эльбрусскую деву, которая заманивает в ледяные расщелины, и черного альпиниста, который вытащит тебя из палатки, если будешь спать ногами к выходу.

Мне особенно запомнилась красивая легенда о двух богатырях – отце и сыне. Отца звали Казбек, а сына Эльбрус. И любили они одну девушку по имени Машук. Она никак не могла выбрать себе жениха из этих богатырей. И тогда они сошлись в схватке за красавицу. В итоге сын убил отца и, когда осознал, что произошло, в миг стал седым и заколол себя этим же кинжалом. Красавица Машук взмолилась богу, чтобы он вернул к жизни богатырей. Но бог превратил всех троих в горы. Теперь гора Машук в Пятигорске каждое утро видит своих богатырей – горы Эльбрус и Казбек.



7 сентября мы двинулись дальше в гору – до высоты 4800 м к скалам Пастухова. Андрей Васильевич Пастухов, российский альпинист и военный топограф, очень много сделал для исследования Эльбруса, составил подробнейшие маршруты для восхождения и первым покорил обе вершины.

Восхождение началось на позитиве – энергии у нас было хоть отбавляй. Но на высоте 4200 м веселье закончилось, одна девушка из группы, как выражаются альпинисты, «словилась горняшку» – горную болезнь. Еще один участник также отказался идти дальше. В итоге, мы поднялись еще на 300 метров, но ночевать вернулись на высоту 3750. На завтра обещали хороший прогноз погоды, и нам нужно было подняться выше.

Поспать перед восхождением мне так и не удалось, потому что голова просто бурлила от разных мыслей: «Вот она, мечта! Всего в каких-то двух километрах. Смогу или не смогу?» Стартовали к вершине мы в 23.30. Это красивое зрелище, когда вверх по горе поднимаются группы альпинистов с фонариками на головах, сверху звездное небо, а впереди два темных силуэта Восточной и Западной вершин.

Но чем выше группа поднималась, тем меньше становилось романтики. Тяжело дышать, температура с учетом ветра – -20°C. На высоте 4600 м еще одной девушке из нашей группы стало плохо. Гид принял решение спустить ее в базовый лагерь. Настроение все больше ухудшалось, потому что мы поняли: это не похоже на веселое приключение.

После небольшого отдыха наша группа уже в составе шести человек с гидом в полном молчании двинулась дальше. Главное не сбить дыхание и спокойно с одинаковой скоростью подниматься.

На высоте 5050 м двое ребят из нашей группы сказали гиду, что дальше продолжать подъем не смогут. До конца оставалось каких-то 600 метров, но именно они были самыми сложными. Ребята начали медленный спуск



в базовый лагерь, а мы пошли выше, приближаясь к «косой полке», откуда повернуть назад уже нельзя. Она начинается на высоте 5100 м, ведет к седловине между двух вершин на высоту 5300 м, и уже оттуда все группы после небольшого отдыха делают последний рывок к пику горы. «Косая полка» считается самым опасным местом на всем пути восхождения. При сильном ветре, тумане или просто от потери сил альпинист, шагая по узкой и наклонной тропе, может сорваться вниз в пропасть.

Чего я только не передумал в эти долгие часы подъема на вершину. Какого черта я сюда поперся? Кому и что хочу доказать? Уже идя по «косой полке», я вспоминал наш подъем из Терскола в базовый лагерь. На высоте 3500 м мы увидели самый высокогорный памятник в мире – «Героям обороны Приэльбрусья». Фашисты при завоевании Кавказа в августе 1942 года захватили самую высокогорную гостиницу в мире «Приют 11», расположенную на высоте 4100 м, и установили флаги дивизии «Эдельвейс» на обеих вершинах горы. Гитлер хотел отдать их под трибунал за то, что тешат свое самолюбие. Пришлось им совершить еще один подъем, чтобы установить флаги нацистской Германии.

После этого по всему миру разлетелась новость: Кавказ пал. Все участники подъема были отмечены железными крестами и специальным знаком «Пик Гитлера». Так планировали переименовать Эльбрус после завоевания всего Кавказа.

Победу фашисты праздновали недолго. В феврале 1943-го наши войска выбили врага со склонов Эльбруса и водрузили флаги СССР на обе вершины. Участников этого восхождения советское командование наградило медалями «За отвагу» и орденами «Красной звезды».

Шагая по склону Эльбруса, я представил, как наши деды и прадеды, не имея специального снаряжения и амуниции, утопая в снегу, штурмовали хорошо укрепленные позиции фашистов, находящиеся в более выгодном положении на склоне. Размышляя об этом, я понял, что мой подъем и на сотую часть не сравнится с тем подвигом, который совершили наши солдаты.

Дойдя до седловины, мы наконец попали в лучи солнца. Стало заметно теплее. Мы попили чаю, достали из штурмовых рюкзаков все лишнее, взяв с собой только ледорубы. Начался последний – самый опасный – этап восхождения к пику. Одна из самых трагических историй случилась здесь в 2000-х. Группа совершала восхождение на Западную вершину 9 мая. Резко сменились погодные условия, и 11 человек из 12-ти замерзли в седловине насмерть. Средняя смертность на вершинах Эльбруса составляет 15-20 человек в год. В общих альпинистских масштабах это немного. Для сравнения:

самой кровожадной горой считается восьмимысячник Аннапурна в Непале. Эта гора-убийца забирает каждого третьего альпиниста, желающего ее покорить.

Последние метры до вершины мы шли, как зомби. Атмосферное давление там составляет около 50% от нормального. Дышать было настолько тяжело, что гид останавливал группу каждые 20 шагов.

И вот она – вершина! Моя заветная мечта после 10-часового подъема осуществлена! Когда я оказался на ней, весь негатив и усталость ушли. Настал момент поднятия флага. Когда я только готовился к восхождению, мне пришла в голову мысль: ведь я могу вписать в историю имя «АГД ДАЙМОНДС» – компании, работой в которой я так горжусь, которая дает мне возможность профессионального роста и финансовую стабильность. Вот так флаг АГД был поднят на высоте 5642 метров, на высочайшей вершине России и Европы.

Всю красоту и величественность гор, когда ты стоишь выше облаков, не передать никакими словами, не запечатлеть ни на каких фото. Ее можно только впитать, стоя на вершине Эльбруса.



Когда настал момент спуска с вершины, я понял, что сил просто нет. Вся энергия, весь адреналин, вся злость на самого себя, что могу подвести других участников, были брошены на покорение горы. Я был опустошен.

Мы спустились вниз к седловине, собрали оставленные там вещи, подкрепились и начали спуск с вершины. Шли, как какие-то биороботы, в голове было только «вдох-шаг-выдох». Уже не хотелось ничего – ни любоваться красотами Эльбруса, ни радоваться удачному восхождению – только дойти до лагеря, скинуть уже ставшие ненавистными горные ботинки и кошки и завалиться спать. Единственным, что еще радовало на спуске, было облегчение дыхания, с каждым пройденным метром я все глубже и глубже мог вдыхать воздух. Спуск занял 4 часа.

Дойдя до базового лагеря, я прямо

в одежде рухнул на кровать и отключился. Наутро мы спустились в Терскол и отправились в Пятигорск. Полное осознание покорения Эльбруса ко мне пришло только по прилету домой в Архангельск. Я понял, что это самое яркое событие в моей жизни после рождения дочери. Это восхождение я не забуду никогда, я прожил маленькую жизнь там, на Эльбрусе.

Напоследок дам несколько советов тем, кто решится покорить Эльбрус. Никогда не экономьте на снаряжении и одежде, особенно зимней. Если вы будете мерзнуть при восхождении, ваши шансы взойти на вершину уменьшатся в разы, к тому же можно обморозиться.

Не имея хорошего альпинистского опыта покорения горных вершин, не идите в соло-восхождения или с группой друзей. Эльбрус не прощает легкомысленного и пренебрежительного отношения к себе. Выберите проверенную компанию, специализирующуюся на восхождении в составе группы, с опытными гидами. Они знают различные маршруты, опасные места, которых надо избегать.

Размещайтесь в базовых лагерях на более низких высотах. Хотя подъем к вершине и займет немного боль-

ше времени, это даст вам возможность лучше выспаться, особенно это касается отдыха перед самим восхождением. При всей романтике размещения в палатках выбирайте проживание в вагончиках, если на акклиматизационных выходах у вас намочнет одежда или обувь, вы сможете ее просушить. Если выйдете на маршрут в сырой одежде или обуви, шансы увидеть вершину практически равны нулю.

Тот, кто решится покорить гору, получит массу эмоций, не зря она признана одним из семи чудес России. Ну, и не забывайте – флаг компании «АГД ДАЙМОНДС» еще не водружен на Восточную вершину Эльбруса!



ДОЛГОЖДАННЫЙ ПОХОД

АО «АГД ДАЙМОНДС» совместно с профсоюзной организацией предприятия оказали поддержку коррекционному центру «Азимут», который предоставляет помощь семьям, воспитывающим детей с ментальными нарушениями.

«АГД ДАЙМОНДС» предоставило «Азимуту» автобусы для выезда подопечных коррекционного центра на природу 4 октября.

«Долгожданная поездка «Азимута» на природу! Мы бегали, играли, лежали в листьях, доставали мяч, кололи дрова, стреляли из лука, мастерили скамейки, пели песни под гитару. 4 часа пролетели как одно

мгновение! Спасибо АО «АГД ДАЙМОНДС» за предоставленный транспорт», – написали сотрудники коррекционного центра в социальной сети «ВКонтакте».

«Азимут» оказывает помощь 70 семьям, воспитывающим детей с ментальными нарушениями. Важным аспектом их развития является расширение представлений об окружающем природном мире. Выезды на природу – важная составляющая коррекционной работы, направленной на социализацию детей, благоприятно влияющей на эмоциональное состояние семей, воспитывающих детей с проблемами в развитии.



СОТРУДНИЧЕСТВО

БОЛЬШОЙ ВАВИЛОН

28 сентября, в День памяти историка, археолога, краеведа, ректора АГПИ Анатолия Александровича Куратова, рядом с интеллектуальным центром – научной библиотекой САФУ заложили копию лабиринта «Большой Вавилон». Камни для реконструкции предоставило АО «АГД ДАЙМОНДС».

По словам ректора САФУ Елены Кудряшовой, которая была учени-

цей Анатолия Куратова, он являлся незаурядным человеком. «Анатолий Александрович вел у нас широкий спектр дисциплин, с ним мы выезжали в археологические экспедиции. Благодаря ему студенты открывали уникальные стоянки древнего человека, восстанавливали лабиринт. И радостно, что память об Анатолии Александровиче сохраняется не только в наших умах, душах и сердцах, но и в артефактах – сегодня мы закладываем первые камни в реплику уникального двуспирального лабиринта „Большой Вавилон“, – подчеркнула Елена Кудряшова.

Исследование древних сооружений Соловецкого архипелага, в том числе каменных лабиринтов, занимало особое место в работе А. А. Куратова. В 1978 году экспе-

дицией студентов-историков АГПИ под руководством Анатолия Александровича был реконструирован двуспиральный лабиринт «Большой Вавилон» на Большом Соловецком острове. При реконструкции ученый основывался на чертежах, опубликованных полвека ранее, но применил меньшие размеры, вычислив их по принципу среднего размера шага. Наружный периметр нового лабиринта составил 38,5 метров, длина внутренних дорожек – 297 шагов. На этот исторический эксперимент в совокупности было затрачено 22 часа и 4855 валунов и булыжников. Именно «Большой Вавилон» был воссоздан 28 сентября перед Интеллектуальным центром САФУ в качестве памятного знака.

«Лабиринт призван стать знаком памяти о профессоре А. А. Куратове и об ученых-краеведах, посвятивших свою жизнь изучению севера России, сохранению историко-культурного наследия нашего региона. Сама реконструкция лабиринта с участием будущих студентов-истори-



ков – своего рода эксперимент, образовательное мероприятие и акция памяти. Вместе со студентами в этом мероприятии приняли участие выпускники и преподаватели исторических кафедр Архангельского педагогического института, Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Северного (Арктического) федерального

университета, что символизирует преемственность поколений в научном познании», – отметил Александр Тамицкий, директор Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации. Большой вклад в подготовку мероприятия внесло АО «АГД ДАЙМОНДС», активно продолжающее сотрудничество с САФУ.



АНАЛИТИКА

7 ЛЕТ НА РАЗВЕДКУ

Государственная Дума РФ одобрила в первом чтении внесение изменений в статью 10 Закона «О недрах», которые позволят предоставлять на территории Архангельской области участки недр в пользование для геологического изучения на семь, а не на пять лет.

Ранее законопроект был рассмотрен и поддержан членами думского комитета по природным ресурсам, собственности и земельным отношениям. А в конце сентября – одобрен в первом чтении Госдумой РФ.

В настоящее время семилетний срок проведения работ по геологическому изучению участков недр установлен законом для ряда субъектов Российской Федерации, в том числе для соседей Архангельской области – Республики Коми и Ненецкого автономного округа.

«Так как климатические условия и условия проведения геологических изысканий на территории Архангельской области сходны с условиями соседних регионов, мы предложили внести изменения в Закон «О недрах»,

чтобы уравнивать Архангельскую область с субъектами Российской Федерации, на территориях которых участки для геологического изучения предоставляются пользователям на срок до 7 лет. Если изменения вступят в силу, они позволят более эффективно проводить геологическое изучение, поиски и оценку месторождений полезных ископаемых на территории нашей области», – отметил председатель комитета Архангельского областного Собрания по лесопромышленному комплексу, природопользованию и экологии Александр Дятлов.



Сентябрь 2020 года. Проведение геологоразведочных работ АО «АГД ДАЙМОНДС».

КОНЕЦ ЭПОХИ РОЗОВЫХ АЛМАЗОВ

Ожидается, что добыча на легендарном руднике Аргайл (Argyle), на котором с 1984 года добывают 90% мировых объемов розовых алмазов, прекратится. Это событие является историческим моментом, так как с международного рынка практически исчезнут самые редкие и дорогие кристаллы.

В последний раз производство розовых алмазов «прекращалось» еще в 17 веке, когда завершилась добыча на индийских рудниках Голконда (Golconda), знаменитых бриллиантом Кохинор (Koh-i-Noor) и другими кристаллами исключительного качества, прозрачности и чистоты.

Компания Rio Tinto, которой принадлежит месторождение Аргайл, сообщает, что на руднике еще можно добывать розовые алмазы, но

они залегают слишком глубоко (более 500 метров под землей) и труднодоступны.

Аргайл не единственное месторождение, где добывают розовые алмазы. Оставшиеся 10% мирового объема приходится на Канаду, Ботсвану, Бразилию, Южную Африку, Танзанию и Россию.

Однако кристаллы, добытые на других месторождениях, не могут сравниться с алмазами рудника Аргайл по уровню стабильности поставок и высокого качества, утверждает Харш Махешвари, исполнительный директор гонконгской компании Kunming Diamonds и специалист по бриллиантам фантазийных цветов.

«Будет огромный дефицит предложения», – говорит он. – Это конец основного портфеля в нашем бизне-

се. Добыча на Аргайл закрывается, но у них будут накопленные складские запасы, которых хватит до конца 2021 года».

В ноябре прошлого года он купил всю 211-каратную коллекцию Argyle Pink Everlastings, состоящую из камней категории «меле» весом менее 0,14 карата, которую он назвал «сбывшейся мечтой».

«Розовые алмазы с рудника Аргайл сами по себе являются драгоценными камнями, – считает Харш Махешвари. – Их невозможно сравнить с белыми алмазами. Средний розовый алмаз может быть в 20 раз дороже самого лучшего белого алмаза того же размера, но разрыв растет экспоненциально по мере увеличения размера, так что они действительно несопоставимы».

Розовые алмазы с рудника Аргайл продаются уже ограненными и отполированными либо 11 официальным партнерам каждый квартал, либо на ежегодном тендере с цифровой подписью, на который приглашенные участники торгов подают запечатанные заявки на 50-60 самых крупных и ярких розовых, красных и фиолетовых бриллиантов.

В ноябре Rio Tinto проведет еще один тендер, возможно, не последний, так как у компании все еще остаются некоторые запасы, но, вероятно, самый существенный перед окончательной остановкой добычи на руднике Аргайл.

На торгах будут представлены шесть бриллиантов-«героев», самым большим из которых является круглый бриллиант фантазийного ярко-пурпурно-розового цвета весом 2,24 карата.

«Теоретически цены будут расти, – говорит Харш Махешвари, – но мы

не знаем, будут ли они расти резко или постепенно. Когда художник уходит на покой, спрос на его работы возрастает. Аргайл вложил в камни настоящую страсть, маркетинг, и за последние 20 лет спрос и цены выросли в пять раз».



АЛМАЗЫ ЮЖНОЙ АМЕРИКИ

Об алмазах Южной Америки сегодня слышно не часто. Когда-то один из самых алмазоносных континентов мира отошел на последние места по добыче и экспорту драгоценных кристаллов. Однако именно там – в Бразилии и Венесуэле – добывались одни из первых бриллиантов Европы.

Существует три теории открытия алмазов в Бразилии. Согласно первой, в 1714 году крестьянин по имени Ф. Машадуда Сильва случайно нашел в каменоломне Сан-Педру близ города Лапа (штат Гояс) блестящий, прозрачный и очень твердый камень. Находка ему понравилась, он долго хранил ее у себя, но в 1730 году продал ювелиру. Этот случай по-

ду-Пренс, что в верховьях реки Жекитиньонья, в горах Серруду-Фриу, объявился человек, – по его словам, бывший католический монах, до переселения в Бразилию долго живший в Индии, – который, увидев в таверне алмазные «игральные жетоны», заинтересовался ими. Вероятно, он, будучи в Индии, имел возможность познакомиться с тамошними алмазами и опознал такие же камни в «фишках» бразильских картежников.

Этот человек не скрывал своего имени, но охотнее откликнулся на обращение Фраде, а потому настоящее его имя до нас не дошло. Фраде сказал, что собирает коллекцию

карман их оригинальных «жетонов» и, внимательно разглядев, понял, какое везенье выпало на его долю.

Три года старался он сохранить свою тайну, но в конце концов она все же всплыла наружу. К 1728 году алмазный бум в районе гор Серруду-Фриу набрал обороты, и последовал целый ряд ошеломляющих открытий новых участков богатых алмазных россыпей.

Скрывать это дальше стало невозможным, и 22 июня 1729 года губернатор сделал в Лиссабоне доклад перед королем Жуаном V, прикинувшись, однако, что ему мало что известно: до него, мол, дошли только слухи о находке в Серру-ду-Фриу нескольких мелких блестящих камней, с которыми никто не знает, что делать. Но это не помогло дону Лоренцо: он опоздал со своим докладом, король уже был хорошо осведомлен о бразильских алмазах благодаря информации, полученной от Бернардо. 8 февраля 1729 года король объявил губернатору выговор за то, что он не сообщил об открытии алмазов раньше: ведь уже два года, как пассажиры судов, прибывающих в метрополию из Бразилии, привозят с собой алмазы. А в 1732 году дон Лоренцо был и вовсе отстранен от должности...

Сделать главное открытие 1729 года помог случай: один из рабов-индейцев, работавший у плантатора-португальца, увидев маленькие кристаллы, которые золотоискатели называют алмазами и за которыми страшно гоняются, сразу же узнал в них блестящие камешки, попадающиеся в его родных горах, недалеко от городка Теюн, у истоков реки Жекитиньонья.

При первом представившемся случае раб убежал с плантации – и вскоре был схвачен в одном из портовых городов, где занимался продажей алмазов в таком количестве и по такой цене, словно это были стеклянные бусы. Но и под пыткой не выдал индеец места, где он нашел столько алмазов. Тогда португальцы решили действовать хитростью. Хозяин вроде бы простил беглого раба, вернул на плантацию, а затем даже дал вольную, но поручил нескольким другим рабам не спускать с него глаз ни днем, ни ночью.

Расчет оказался верным: вскоре бывший раб, а ныне свободный человек, опять покинул плантацию – как он считал, тайно – и отправился в родные места. Но агенты плантатора его высладили... Так были от-



Карбонадо.



служил причиной для вспышки алмазной лихорадки в стране.

По другой версии, бразильские алмазы были открыты в районе поселка золотоискателей Теюн (ныне Диамантина) неким Антониу Арсао, обратившем внимание на прозрачные камешки, сверкающие в песке, который подмешивали к глине для обмазки стен домов. Сперва красивыми минералами стали играть дети, затем их начали использовать и взрослые – как фишки при игре в карты. В 1725 году эти фишки попались на глаза кому-то из ювелиров, и еще не вполне утихшая с 90-х годов XVII века золотая лихорадка сменилась алмазной...

В соответствии с третьей версией (наиболее правдоподобной, во всяком случае, имеющей больше всего сторонников), бразильские индейцы задолго до появления на континенте европейцев в XVI веке использовали различные красивые камешки, находимые в руслах рек на территории нынешнего штата Минас-Жерайс, в том числе и кристаллы алмаза, в качестве игровых фишек. После открытия в этом районе золотых россыпей (в конце XVII века) давнюю традицию переняли золотоискатели, проводившие вечера в тавернах за азартной карточной игрой. Никто из них не отдавал себе отчета в том, что блестящие кристаллы, попадающиеся вместе с золотом в промывальных лотках, – это и есть алмазы, гораздо более ценные, чем драгоценный металл.

Но однажды в 1725 году в золотоискательском поселке Вила-

минералов ради их красоты, разнообразных форм и окрасок, считая камни одним из величайших творений природы. Вечерами в таверне монах развлекал золотоискателей неистощимыми рассказами о своих странствиях и приключениях. Привязавшись к нему, слушатели дарили Фраде самые крупные и красивые кристаллы по его выбору.

Но однажды монах ушел из поселка так же неожиданно, как и появился, ни с кем не простившись. Тем не менее, он успел открыть тайну кристаллов арендатору одного из золотоносных участков по имени Бернардо да Фонсек Лобо. Накопив достаточно много камней, тот в 1728 году отправился в Лиссабон (ведь Бразилия до получения в 1822 году независимости была португальской колонией) и доложил королю Жуану V о якобы сделанном им важном открытии. А до Лиссабона уже года за два до того стали доходить слухи о кристаллах из гор Серру-ду-Фриу; теперь там получили решающее доказательство истинности этих сведений. За свое сообщение Бернардо получил должность судьи и звание доверенного лица короля в поселке Вила-ду-Преие.

Губернатор провинции Минас-Жерайс дои Лоренцо де Альмейда был человеком образованным. Он долго прожил в Гоа – португальской колонии на полуострове Индостан – и прилично разбирался в драгоценных камнях. Заслышав в 1726 году о кристаллах, находимых в реке Жекитиньонья, он отправился туда, набрал у золотоискателей полный



крыты богатые алмазные россыпи в округе Теюн.

В том же году город Теюн и одноименный округ были королевским указом переименованы в Диамантину (от *diáman* – алмаз, бриллиант). Именно Диамантина служила в течение почти 150 лет – до начала разработки алмазов в Южной Африке – главным мировым поставщиком алмазов. Диамантина сделалась центром набиравшей силу бразильской алмазной лихорадки.

Между тем, поиски алмазов в Бразилии продолжались, и весьма результативно. Выявлялись все новые алмазоносные площади. Важнейшим из новых открытий стало обнаружение очень богатых россыпей далеко к северу – в южной части штата Баия. В 1843-1844 годах в этих россыпях впервые нашли «черные алмазы» – карбонадо, которых в округе Диамантина и вообще в Серру-ду-Фриу не встречалось (и поныне не встречается). В штате Баия, близ города Ленсойнс, обнаружили, в частности, огромный образец карбонадо массой 3148 карат (около 630 г) – самый крупный из когда-либо найденных в мире.

В настоящее время основные алмазные россыпи Бразилии сосредоточены в штатах Минас-Жерайс, Баия и Мату-Гросу; более мелкие алмазоносные площади известны еще в шести штатах: Гояс, Сан-Паулу, Парана и др.

Помимо современных речных россыпей выявлены и древние, расположенные на плато (высотные) и послужившие источниками, за счет размыва которых сформировались долинные россыпи. Единственное, чего в Бразилии пока не нашли – первичных, коренных месторожде-

зов. Их экспорт достиг максимума в 1850-1851 годах (300 тысяч каратов, согласно официальной статистике, т.е., не считая огромного нелегального вывоза, достигающего 30% добычи), затем снизился и стабилизировался на уровне 200 тысяч каратов в год. В дальнейшем объем добычи алмазов в Бразилии значительно возрос: в 1980-х годах добывалось около 1,2 млн каратов в год.

На протяжении XIX-XX веков в Южной Америке были открыты новые алмазоносные россыпи, как в Бразилии, так и в соседней Венесуэле. В конце 1960-х годов в Венесуэле было найдено месторождение алмазов Гвиннамо на реке Карони, а осенью 1971 года – близ поселка Сальвасьон (штат Боливар), вокруг которого немедленно возник ажиотаж, мало чем уступающий бразильской алмазной лихорадке XVIII века.

Конец монопольному положению Бразилии на мировом рынке алмазов был положен открытием и освоением богатейших коренных и россыпных месторождений алмазов в Южной Африке. В настоящее время Южная Америка на фоне африканских стран, Австралии и России играет как производитель алмазов сугубо второстепенную роль, хотя новые месторождения там продолжают выявлять.

Сегодня, в XXI веке, в Южной Америке до сих пор ведется ручная добыча алмазов. Бразильские сельские шахтеры исследуют огромные карьеры, оставленные гигантскими горнодобывающими компаниями, когда-то добывавшими здесь алмазы. Местные жители испытывают свою удачу с помощью примитивных кустарных орудий, использовавшихся сотни лет назад: деревянных ножей, металлических кастрюль и водяных насосов.

Работая группами по десять или менее человек, эти самозванные шахтеры в первую очередь выкапывают почву на глубину до 50 метров, до слоя гравия. Каменная порода извлекается с помощью небольших насосов, работающих от старых двигателей грузовых автомобилей. Шахтеры вручную просматривают небольшие камни. Если повезет, они найдут немного алмазов.

Сотни людей копают в районе, известном как Арейна. Они живут в деревянных домиках без электричества и моются в ведрах. Они едва выживают без стабильного дохода, но в редких случаях могут неожиданно заработать десятки тысяч долларов.

ВИКТОР ПАВЛОВИЧ ЛАГУТИН

Руководство и трудовой коллектив АО «АГД ДАЙМОНДС», а также Архангельский Совет ветеранов-геологоразведчиков глубоко скорбят в связи с кончиной Виктора Павловича Лагутина, отдавшего значительную часть жизни самоотверженной работе на благо Поморья, на благо Русского Севера.

Виктор Павлович Лагутин родился 30 сентября 1926 года в Крыму. В мае 1942 года, когда фашистские войска заняли Керчь, пятнадцатилетний Виктор ушёл в Каралавские каменоломни, был связным в партизанском отряде. К осени 1943-го у отряда кончились боеприпасы и продукты. Виктор вывел группу местных жителей в город, но вернуться не смог – попал в облаву и оказался в плену. В январе 1944 года его этапировали в Австрию, в лагерь подземного военного завода.

С открытием «второго фронта» начались бомбежки авиацией союзников. Цеха под землей рушились, заваливая сотни рабочих. Лагутина включили в группу «смертников» – извлекать из-под завалов и закапывать трупы. Работа адская, но она давала шансы на спасение. Воспользовавшись паникой, царившей в лагере, Виктор сумел убежать. Пробился к нашим, завершил войну солдатом в танковой бригаде.

Несколько первых послевоенных лет Виктор Павлович работал в Крымской геологоразведке, а став буровым мастером, был направлен в Сибирь. Прошел более десятка экспедиций, каждая из которых была результативной – скважины, пробуренные бригадой Лагутина, неизменно давали нефть. В 1963 году он был одним из самых молодых буровиков, удостоенных высшей награды страны – ордена Ленина. Как писал о Лагутине всесоюзный журнал «Огонёк», «его буры вгрызались в землю Красноярскую, Томскую, его вышки вырастали на берегах всех притоков Оби».

Редакции «Алмазов Поморья» удалось отыскать воспоминания Героя Социалистического Труда, почетного гражданина Ханты-Мансийского автономного округа Василия Васильевича Бахилова. В книге «Дорога к нефти», изданной в начале 1980-х, он писал:

«Виктор Павлович Лагутин. Кто бы ни встречал этого человека, каждый потом вспоминал: где же мог видеть его раньше? Всё казалось в нем знакомым: и массивная фигура, и добродушное полное лицо. Да и ему самому часто в разговорах приходилось слышать от собеседников, что он им кого-то напоминает. Что поделаешь, Виктор Павлович Лагутин – мастер буровой бригады Сургутской экспедиции – внешне очень похож на артиста Андреева (народный артист СССР Борис Федорович Андреев (1915 – 1982), известный главными ролями в фильмах «Илья Муромец», «Большая семья», «Трактористы» – Ред.), которого знает, конечно, каждый.

По своей натуре и характеру Виктор Павлович – природный организатор. В какой бы коллектив Лагутин ни попал – будь тот большим или маленьким, дружным или нет, – он умел добиться отличной дисциплины и высоких производственных показателей. Безвыездно находясь на буровой, он сам работал самоотверженно и требовал этого от других. В то же время Лагутин заботливо относился к своим бурильщикам, понимая их заботы и переживания. На опыте буровой бригады В. П. Лагутина была создана школа передового опыта. Здесь стажировались бурильщики других бригад, перенимая передовые методы организации разведочного бурения.

20 января 1958 года, когда началось бурение первой у нас в районе скважины, вахту №1 несли бурильщики Лагутина.

За открытие Западно-Сургутского месторождения В. П. Лагутин награжден орденом Ленина.

На буровой Лагутина – всегда порядок. Трубы, цемент, глинистый порошок – всё на стеллажах в проверенном количестве. Порой создавалось впечатление, что ты приехал в какую-нибудь лабораторию: полочки, таблички и т.д. Когда на буровой бывали гости, у некоторых проскальзывало во взгляде этакое недоверие: мол, известное дело, подготовились. Но это было не так. Будь они здесь и за день, и за два раньше, они нашли бы тот же порядок. Требовал порядка мастер и от себя, и от других членов бригады. При смене вахт, происходящей через одну-две недели, сдавались и со строгой проверкой принимались не только буровая и котлопункт, но и жилые балки, и культбудка: всё должно быть в хорошем состоянии!

Вахтовый метод работы, применяемый в бригаде Лагутина, мы считали оправданным и эффективным. Он создавал условия для оптимального использования рабочего времени и отдыха. Бригада делилась на три вахты по семь-восемь человек в каждой. Две жили на буровой, работая по восемь часов, а третья вахта отдыхала в Сургуте. Потом она сменяла первую и так далее.

Ритмичный труд буровой бригады во многом зависел от снабженческих дел. Лагутин и здесь проявлял твердость и требовательность и добивался своевременной доставки на буровую труб, цемента и других материалов. У вышестоящих руководителей, газоконтрольщиков сложилось вскоре мнение, что от могучего лагутинского баса не уйти, если выйдет задержка. Поэтому у буровой бригады всегда был обеспечен надлежащий фронт работы, простое почти не наблюдалось. Однажды во время одной из вахт сломалась деталь, замены на буровой не оказалось. Тогда срочный заказ отправили в механические мастерские экспедиции. В бригаде деталь ждали не раньше утра.



Я в этот день оказался на буровой. Мы провели собрание, поговорили о социалистических обязательствах, решили на месте кое-какие вопросы. В одиннадцать вечера на райкомовской «Победе» отправились в обратный путь. До Сургута было километров семьдесят. Дорога шла лесом. Недавно выпал обильный снег, но успели расчистить. По обочине тянулись высокие снежные стены. Машина шла легко, набирая скорость. Деревья быстрее и быстрее проносились за окнами. Хотелось поскорее добраться до дома. Лагутин, когда прощались, сказал, что дорога – «траншея» – будет свободной. Включили радио, и сразу зазвучал тёплый голос московского журналиста. Он делился впечатлениями о встречах с геологами экспедиции. Неожиданно фары нашей машины выхватили надвигавшийся на нас огромный грузовик. Свернуть некуда – кругом снежные стены. Шофер выключил скорость, сблизались с заглушёнными моторами. Но легкого удара все же избежать не удалось.

Пока мы выбирались из «Победы», к нам подбежал водитель «Урала»:

– Вы откуда на этой дороге?

Вместо ответа мы задаём тот же вопрос. Он отвечает:

– Я спешу к Лагутину! Ребята-механики его заказ выполнили и сразу ко мне: мчи во весь опор, бригада ждёт.

Вот так выполнялись просьбы Лагутина.

Припоминается мне и такой случай. В 1963 году к нам приезжали два корреспондента из ГДР. Мы решили их познакомить с буровиками и повезли к Лагутину. Стояла осень, но уже подмораживало. Только от Сургута отъехали километра три, в свете фар на дороге увидели двух глухарей. Шофер приглушил мотор и выскочил с ружьем из кабины. Не проехали и полдороги – повстречали косачей. У гостей глаза от удивления распахнулись, объяснили нам, что столько дичи они на родине и в заповетниках не видели. Словом, когда мы добрались до жилых балков, вынесли встречающим нас буровикам свою добычу, то им было от чего прийти в восхищение. Перед их глазами лежало два глухаря, пять косачей и две копалухи. А ведь мы не собирались охотиться. Виктор Павлович сразу же вызвался приготовить дичь – он и в этом непрестом деле большой мастер».

В Архангельском геологическом тресте Виктор Павлович начал трудиться в 1974 году. Первооткрыватель Варандейского нефтяного месторождения. Награжден знаками «Отличник разведки недр», медалями в честь 100-летия Ленина и «За заслуги в разведке недр».

Вместе с коллегами В. П. Лагутин внес значительный вклад в дело подготовки новых кадров, создания базы для новых открытий, надежных перспектив промышленного потенциала региона на долгие годы вперед.

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким Виктора Павловича. Память о В. П. Лагутине останется в наших сердцах.



В. П. Лагутин (третий слева) и его буровая бригада. Сургут, начало 1960-х гг.

«ПОРОЖНИЙ РЕЙС»

В честь Дня автомобилиста «Алмазы Поморья» рекомендуют вам посмотреть шедевр отечественного кинематографа – забытый, но великолепный фильм «Порожний рейс».

В 1962 году режиссер Владимир Венгеров – автор таких кинолент, как «Два капитана», «Балтийское небо», «Рабочий поселок» – снял одну из наиболее пронзительных в истории мирового кино работ о водителях. По совершенно неяс-

приятия Аким Севастьянович (актер Анатолий Папанов) – изворотливым начальником, для которого выполнение плана любой ценой является принципом руководства. Журналист оказывается перед выбором – исполнение задания редакции или принципиальность честного человека.

Собрав достаточно фактов, которых достаточно для разоблачительной и разгромной статьи, Сироткин ставит об этом в известность Акима



ным сейчас причинам, «Порожний рейс» уже лет тридцать как «списан в тираж», и постсоветским поколениям он совершенно неизвестен. А между тем, это кино с большой буквы – захватывающее, динамичное, наполненное смыслом и борьбой характеров, по-новому раскрывшее таланты подлинных «звезд» советского кино.

Коротко о сюжете. Молодой московский журналист Павел Сироткин (в исполнении Александра Демьяненко) получает задание редакции написать статью о водителе северного леспромпхоза Николае Хромове (актер Георгий Юматов).

Попав в суровые условия труда и быта, Сироткин совершенно случайно сталкивается сначала просто с негативными явлениями, а потом и с откровенными махинациями в работе леспромпхоза. Передовик Хромов предстает изобретательным дельцом, ловко манипулирующим учётом пробега, а директор пред-

Севастьяновича. Директор леспромпхоза пытается разубедить Павла в его выводах. Когда это не получается, он даёт задание Хромову отвезти Сироткина на машине в райцентр, намекая на заинтересованность в исчезновении журналиста.

Кажется, судьба даёт Хромову шанс безнаказанно похоронить все доказательства его неблагоприятных поступков. Можно просто бросить москвича в заснеженной тайге и дать ему замерзнуть. Но в пути грузовик из-за поломки неожиданно теряет весь бензин и останавливается посреди замёрзшей реки. Проходит короткий день, начинается пурга и приближается долгая ночь, температура опускается до 40 градусов мороза. Хромов и Сироткин оказываются перед перспективой: замёрзнуть раньше, чем их найдут, либо выжить любой ценой. И в этой ситуации раскрываются истинные человеческие качества каждого из мужчин.

ФОТОФАКТ

«АЛМАЗЫ ПОМОРЬЯ» НА НОВОЙ ВЕРШИНЕ

В соответствии с Коллективным договором, в сентябре нынешнего года сотрудники АО «АГД ДАЙМОНДС» и члены их семей продолжили оздоровительный отдых в Крыму, в замечательном санатории «Ай-Петри».

По доброй традиции, в отпуск наши работники едут с любимой газетой. На этот раз «Алмазам Поморья» покорилась новая известная вершина – самая высокая в Крыму гора, легендарная Ай-Петри. Корпоративную газету над облаками прочитала специалист 1-й категории отдела управления персоналом Елена Исупова.



ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Уважаемые коллеги!

Профсоюзный комитет АО «АГД ДАЙМОНДС» поздравляет всех сотрудников, которые обеспечивают бесперебойную работу автотранспорта ГОКа им. В.Гриба и офисов АО «АГД ДАЙМОНДС» в Москве и в Архангельске, – водителей, механиков, диспетчеров, руководителей подразделений!

Значение автотранспорта для работы нашего предприятия трудно переоценить. Это нелегкий труд, требующий высокой самоотдачи, мастерства и ответственности. Спасибо вам за понимание всей степени значимости вашего дела, за терпение и преданность профессии.

Желаю вам безопасных и легких дорог, надежной техники, взаимопонимания и взаимоуважения в пути, крепкого здоровья, счастья и благополучия!

Председатель ОО ППО АО «АГД ДАЙМОНДС»

И. В. Господарик

МЫ ВМЕСТЕ!

КРЕПЧЕ ЗА БАРАНКУ ДЕРЖИСЬ, ШОФЕР!



25 октября, в День автомобилиста, профсоюзный комитет АО «АГД ДАЙМОНДС» поздравил всех сотрудников с праздником. Для тех, кто в этот день нес трудовую вахту на ГОКе им. В. Гриба, были заказаны пироги.

Начальник карьера Олег Антоненко присоединился к поздравлениям и поблагодарил своих коллег и подчиненных за качественную работу и высокий профессионализм.

Силами прекрасной половины ГОКа было организовано поздравление коллектива в стихотворной форме. На стендах были размещены поздравления и билеты для проверки знаний ПДД и чувства юмора. Каждому на еженедельном «наряде» была вручена баранка с надписью «Крепче за баранку держись, шофер! С Днем автомобилиста!» и предлагалось на выбор вытащить из пачки знак дорожного движения, чтобы узнать, что этот знак на самом деле означает лично для него.

Коллектив поблагодарил профсоюз предприятия за поздравление и пироги, работники зарядились позитивом и энергией перед очередной трудовой сменой.



СПОРТ

ФОК «ГОРНЯК» ВНОВЬ ОТКРЫТ

1 октября после вынужденной приостановки работы из-за пандемии коронавируса открылся физкультурно-оздоровительный комплекс «Горняк» на ГОКе им. В. Гриба.

ФОКУ «Горняк» пошел второй год после его торжественного открытия в августе 2019 года. Работники ГОКа им. В.Гриба с удовольствием посещают физкультурно-оздоровительный комплекс и благодарны руководству за строительство такого современного спортивного зала. В сегодняшней трудной ситуации все работники заинтересованы в том, чтобы ФОК не закрывался, и соблюдают установленные ограничения и правила. Всем хочется сохранить свое здоровье и не болеть, а этому способствуют регулярные спортивные занятия.

Как рассказала заведующая ФОКом Анна Данилогорская, после долгого перерыва вновь формируются команды для игры в волейбол и футбол, начались тренировки по утвержденному расписанию. Физическая нагрузка помогает сотрудникам снизить эмоциональное напряжение после рабочего дня, получить полноценный отдых и повысить настроение, что благотворно влияет на здоровье, улучшает сон, укрепляет иммунитет и работоспособность.

Если позволит эпидемиологическая обстановка, в 2020 году будут проведены дружеские соревнования по волейболу и футболу между подразделениями и традиционное троеборье перед Новым годом.



ДВЕ ТЫСЯЧИ ПАТРОНОВ

Профсоюзный комитет АО «АГД ДАЙМОНДС» организовал для сотрудников компании, владеющих гладкоствольным оружием 12 калибра с действующим разрешением РОХА, традиционный турнир по стрельбе. Соревнования прошли 24 октября на стрелковом стенде в туристическом комплексе «Малые Карелы». В соревнованиях приняло участие порядка 20 человек.

Во время соревнования были задействованы две площадки и потрачено примерно две тысячи патронов.

По результатам соревнований первое место досталось водителю автомобиля, занятому на транспортировании горной массы Антону Самодееву (43 очка). Второе место занял электромонтер устройств сигнализации, централизации и блокировки, занятый в разрезах, карьерах и на отвалах Александр Горних (37 очков). Третьего места был удостоен дорожный мастер, занятый в карьерах и на отвалах Андрей Сабельников (35 очков).

В качестве призов победителям и призерам вручены денежные сертификаты в специализированный магазин для охотников.

После окончания турнира был организован обед на открытом воздухе. Все участники отметили высокий уровень организации турнира.

Подобные соревнования уже стали доброй традицией Общества. Из-за большого количества участников турнир будет проведен в два этапа – следующий состоится 21 ноября в 10 часов.

СТРЕЛЬБЫ В МАЛЫХ КАРЕЛАХ

Профсоюзный комитет АО «АГД ДАЙМОНДС» организует для сотрудников компании, владеющих гладкоствольным оружием 12 калибра с действующим разрешением РОХА, традиционный турнир по стрельбе на стрелковом стенде в туристическом комплексе «Малые Карелы».

Соревнования состоятся 21 ноября 2020 года в 10.00. Желающие принять участие могут подать заявку на электронный адрес Ю. В. Попова PоровYV@agddiamond.com (тел. 46-40-46, вн. 52-75, моб. тел. 8-965-730-85-74), с указанием ФИО, калибра оружия и контактного телефона.



ФОТОГРАФИЯ ГОДА

Весь год сотрудники АО «АГД ДАЙМОНДС» помогали корпоративной газете «Алмазы Поморья» выпускать яркую, интересную, насыщенную иллюстрациями газету: делились своими фотографиями и снимками своей семьи, фотографировали удивительную природу ГОКА им. В. Гриба.

Корпоративная газета «Алмазы Поморья» объявляет конкурс на лучшую фотографию, сделанную сотрудниками предприятия. Чтобы принять в нем участие, присылайте авторские снимки с коротким пояснением на электронный адрес И. А. Фокиной IFokina@agddiamond.com (тел. 46-40-46, вн. 53-79). В заявке укажите ФИО и должность.

ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

В июле 2021 года АО «АГД ДАЙМОНДС» отметит 90-летний юбилей. Предприятие совместно с профсоюзной организацией предлагает сотрудникам Общества принять непосредственное участие в празднике: придумать творческий номер (танец, песня и т. п.) и выступить с ним на торжественном концерте, который состоится 16 июля в театре драмы им. М. В. Ломоносова. Заявки на участие с описанием номера и указанием состава участников необходимо присылать на электронный адрес И. М. Якименко IYakimenko@agddiamond.com (тел. 46-40-46, вн. 52-36).

ЮБИЛЕЙНАЯ ОТКРЫТКА

Первичная профсоюзная организация АО «АГД ДАЙМОНДС» в преддверии 90-летия Общества объявляет конкурс открыток «С юбилеем, АГД!»

На конкурс принимаются рисованные открытки, соответствующие тематике конкурса, выполненные на бумаге (картоне) в любом жанре и технике (тушь, гуашь, акварель, пастель, карандаши, фломастеры, смешанные техники и т.д.), в графических редакторах, на которых обязательно должна быть изображена цифра «90». В конкурсе могут принимать участие как члены профсоюза, так и их дети в возрасте до 15 лет. Итоги конкурса подводятся по двум номинациям «Детский рисунок» и «Взрослый рисунок».

Рисунки на конкурс в электронном виде принимаются на адрес электронной почты А. А. Бараковой ABarakova@agddiamond.com в срок до 06 декабря 2020 года. В теле письма необходимо указать ФИО и должность участника, для детских работ – фамилию, имя и возраст ребенка, контактный телефон. Работы, присланные на конкурс, будут опубликованы для ознакомления в корпоративной газете. Все участники получают призы от профсоюзной организации.

«Я – МАМА!»

Профсоюз АО «АГД ДАЙМОНДС» в преддверии 90-летия Общества объявляет конкурс фотографий «Я – мама!», приуроченный ко Дню матери. Для участия в конкурсе необходимо прислать интересную, яркую, трогательную или забавную семейную фотографию (мама (бабушка) с детьми (внуками) и краткий рассказ на тему конкурса (8-10 предложений). К участию допускаются не только мамы-сотрудницы АГД, но и бабушки, а также жены сотрудников.

Фотографии в электронном формате и хорошего качества присылайте на адрес электронной почты А. А. Бараковой ABarakova@agddiamond.com (тел. 8-952-255-54-55) в срок до 15 ноября. В письме необходимо указать ФИО участника, место работы, имена детей, контактный телефон. Работы будут напечатаны в корпоративной газете. Победители получают ценные призы от профсоюзной организации.

ЛЮБИМЫЙ УГОЛОК

Первичная профсоюзная организация АО «АГД ДАЙМОНДС» в преддверии 90-летия Общества объявляет фотоконкурс «Райский/любимый уголок».

У каждого сотрудника АО «АГД ДАЙМОНДС» есть свое укромное местечко, где он проводит свой досуг вдали от работы и домашних хлопот: дачный участок, уютный уголок в цветах балкон, уютный уголок в квартире, любимое озеро с отменным клевоном или тихая улочка города... Фотоконкурс – отличная возможность похвастаться своим райским или любимым уголком.

Для участия в конкурсе необходимо прислать фотографию самого красивого, любимого места отдыха или досуга. При подведении итогов конкурса будут оцениваться позитивность фотографии, творческий подход, полет фантазии, оригинальность, оформительские и дизайнерские способности.

Фотографии на конкурс присылайте в электронном формате и хорошего качества на адрес электронной почты А. А. Бараковой ABarakova@agddiamond.com в срок до 30 ноября. В письме необходимо указать ФИО участника, должность, кон-

тактный телефон и название фотографии. Работы, присланные на конкурс, будут опубликованы в корпоративной газете. Все участники получают призы от профсоюзной организации.

«Я ЛЮБЛЮ СПОРТ»

Первичная профсоюзная организация АО «АГД ДАЙМОНДС» в преддверии 90-летия Общества объявляет фотоконкурс «Я люблю спорт».

Для участия в конкурсе необходимо прислать фотографию, отражающую спортивную жизнь вашей семьи (на стадионе, спортивном снаряде, спортивной площадке, соревнованиях, в бассейне и т.д.), связанную с вашим участием в любимом виде спорта или с запоминающимся спортивным моментом. При подведении итогов конкурса будут оцениваться позитивность фотографии, творческий подход, оригинальность, оформительские и дизайнерские способности.

Фотографии на конкурс присылайте в электронном формате и хорошего качества на адрес электронной почты А. А. Бараковой ABarakova@agddiamond.com в срок до 27 ноября. В письме необходимо указать ФИО участника, место работы, контактный телефон, название фотографии и короткий комментарий к ней. Работы, присланные на конкурс, будут опубликованы в корпоративной газете. Победители получают призы от профсоюзной организации.

НОВОГОДНИЕ СПЕКТАКЛИ

Профсоюзная организация приглашает вас и ваших детей (внуков) посетить новогодние театрализованные представления, которые состоятся 27 декабря 2020 года в «Соломбала Арт» (Никольский пр., 29):

- для детей 1-5 лет – «Подарок для оранжевой коровы» (начало в 10.30);

- для детей 6-12 лет – «Разоблачение Карабаса-Барабаса, или Новогодние приключения Буратино» (начало в 13.00).

После спектаклей герои сказки ждут всех на минидисотеку. Общая продолжительность каждого мероприятия 1,5 часа.

Заявки на билеты отправлять А. А. Бараковой на адрес электронной почты ABarakova@agddiamond.com в срок до 10 ноября с указанием фамилии и имени ребенка и необходимости покупки билета для сопровождающего.



ХОККЕЙ НА «ТРУДЕ»

С 23 октября начинаются занятия по хоккею с мячом на крытой арене стадиона «Труд» (Архангельск, пр. Ломоносова, 252). Время занятий: понедельник и пятница, 12.30-14.00 час. Спортивной экипировкой спортсмены обеспечивают себя самосто-



НОВОГОДНИЕ РИСУНКИ

Профсоюзной организацией объявляется традиционный конкурс детских новогодних рисунков. Новый год – семейный праздник, и его с нетерпением ждут и взрослые, и дети. Хотелось бы узнать, как в вашей семье готовятся к встрече этого торжества, какие вы ждете подарки, как празднуете его с братьями и сестрами, с одноклассниками в школе и с друзьями в детском саду.

Предлагаем вам для творчества две темы на выбор «Пять минут до Нового года» и «Новый год в детском саду, школе, дома». К участию в конкурсе допускаются работы, выполненные детьми (внуками) членов профсоюза в возрасте от 3 до 16 лет, с помощью цветных карандашей, гуаши, акварели, фломастеров.

Работа участника должна быть сопровождается ярлычком, отражающим следующую информацию: фамилия и имя ребенка, возраст; тема рисунка; материалы, которыми рисунок выполнен; фамилия и имя взрослого, место работы.

Работы приносить до 14 декабря в офис «АГД ДАЙМОНДС» и передавать ответственным – И. В. Господарик (телефон 46-40-46, вн. 5172, моб.тел.8-960-012-44-57), А. А. Бараковой (телефон 46-40-46, вн. 5336, моб. тел. 8-952-255-54-55), И. М. Якименко (телефон 46-40-46, вн. 5236, моб. тел. 8-911-555-61-24).

Всех участников ждут подарки, победители будут награждены памятными призами.



ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: К. Л. КУЗНЕЦОВ
 ВЫПУСКАЮЩИЙ РЕДАКТОР: О. Ф. ГРИГОРАШ
 КОРРЕСПОНДЕНТ: И. А. ФОКИНА
 УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! СВОИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И ПОЖЕЛАНИЯ
 ПО СОДЕРЖАНИЮ ГАЗЕТЫ, А ТАКЖЕ ИНТЕРЕСУЮЩИЕ ВАС ВОПРОСЫ
 ВЫ МОЖЕТЕ НАПРАВЛЯТЬ В АДРЕС РЕДАКЦИИ
 ПО ФАКСУ (8182) 46-40-19, ПО ТЕЛЕФОНУ (8182) 46-40-46 (ДОБ. 5178)
 E-MAIL: OGrigorash@agddiamond.com
 ТИРАЖ 270 ЭКЗЕМПЛЯРОВ